



功，便有挫折感；會問自己：是否要求過高？期望過份全面？」

燕萍舉了一個例子，她覺得晚上經過一天的生活，大家都精神差，容易情緒化，不宜溝通，於是兩口子在早上送了所有小朋友上課後，志強就陪同燕萍到她所服務的醫院餐廳吃早餐。燕萍說：「這時候大家都精神好，溝通正！可惜，總是很多時談到某一盲點就停下來，不能超越」。她下了一個結論：「我們的溝通技巧不及格！」

三代同堂

打從結婚開始，便與志強媽媽同住，三個小朋友相繼出世，再添上家傭，在香港來說，算是一個大家庭了。兩人同時慨嘆與老人家同住很困難。

志強說：「我與媽媽在生活上有很大的張力，尤其是牽涉到家傭的問題。我是一個是是非非的人，不能總站在老人家的角度去處理衝突，最後惟有抽離事件，減輕情緒上的影響」。燕萍補充說：「這是我們學習包容的功課，需要了解和接納老人家的（退化）發展。」

無論在溝通與相處的範疇，志強與燕萍都懷著非常謙虛與好學的心態，尋找滋養與出路，最近他倆正在閱讀一本名叫《愛在點滴親和間》的書。

信仰是出路

談到這麼多在婚姻與家庭中的困難，即使有時面對挫折和氣餒，燕萍說：「只要我們重視對婚姻的承諾，相信神在我們婚姻當中，有不開心的時間，便回到神的身邊，仍然可以前進！」

志強在信仰的追尋和他的人生態度是很一致的，他說：「我不甘心只回教會事奉（主日教友），在信仰上我一樣求進修、多認識，找尋意義、角色和使命。」

燕萍很開心的分享：「子女們每星期都願意和我們一起回教會參加研經班，每個人和上帝都保持良好的關係。」

寄語讀者

訪問結束前，記者邀請他倆直接和讀者分享廿多年婚姻經驗的心得，想了一想，志強說：「在家庭中，夫婦關係是最重要的，是一個不斷磨合的過程，雖然辛苦，仍然值得。」

輪到燕萍，她一臉笑容的說：「與神關係如果緊密的話，夫婦關係無論處於怎樣的情況，神也會保守的。」

（凱嫻 / 志常共同報導）